Solides

Parcours noir

Parcours vert

1. Calculer une aire.

Parcours bleu
1. Calculer le volume des solides de 6°™¢, 5¢me
et 4°me,

Parcours rouge
1. Utiliser la propriété
d’agrandissement/réduction.

1. Calculer le volume de la boule et I’aire de la

A

¢ 13 cm B

Déduis-en la longueur de la hauteur AH.

c. Convertis :

6,23 km=........... dam

0,046 m=...... cm=...... mm
123000 mm = ...... m=...... hm
125m2=...... dm2=......... cm?
125ha=......... m?

16,3 km?2=............ m?

72,53 m2=......... dm?=...... dam?
0,07 dam?=......... cm?

124 000 000 mm? = ......... hm?

partie cylindrique surmontant une partie
conique.

0,20 m
—

Calcule le volume d'eau qu'il peut
recueillir. Donne la valeur arrondie au dL.

d.. La société Truc fabrique des
enseignes publicitaires composées de
deux coOnes de révolution de méme
diametre 24 cm et de méme hauteur 40

1. Calcule le volume d’une enseigne.
Donner une valeur exacte puis une valeur

arrondie au dm’.
2. Pour le transport, chaque enseigne est
rangée dans un étui en carton ayant la
forme d'un cylindre le plus petit
possible et ayant la méme base que les
cones.

Calcule le volume de cet étui

négligeant I'épaisseur du carton.
Donne la valeur exacte en cm® puis la valeur
arrondie au dm’.

cn

base. B est le
milieu de [AO].
1. Calcule le volume du cdne en cm?>.
On arrondira a 'unité. On rappelle que la
7R h
3

hauteur et R le rayon de la base.

2. On effectue la section du cone par
le plan parallele a la base qui passe
par B. On obtient ainsi un petit cone.
Est-il vrai que le volume du petit cone
obtenu est €gal a la moitié du volume
du cone initial ?

formule est : Vv = ou h désigne la

Cs. La figure ci-dessous n’est pas en

vraie grandeur. On ne demande pas de la

reproduire.

C
SABC est une pyramide telle que :
* la base ABC est un triangle
rectangle en B,
e AC=52cmetBC=2cm,
* la hauteur [SB] de la pyramide
mesure 3 cm.
1. Construis un patron en vraie
grandeur de la pyramide SABC.
2. Montrer que : AB =4,8 cm.
3. Calcule le volume de la pyramide
SABC en cm?.
4. On coupe la pyramide SABC par
un plan parallele a sa base pour
obtenir une pyramide SA'B'C’ telle
que SB’ = 1,5 cm. Calcule le volume
de la pyramide SA'B'C’ en cm’.

2. Convertir une aire (une longueur). 2. Patrons de ces solides. 2. Connaitre la nature de sections de sphere.'
. . 2. Section de boules.
3. Convertir des volumes. solides.
a. Calcule les aires suivantes : a. Calcule le volume et réalise un patron | @s. La derniere bouteille de parfumde |@s. La  gélule est une forme
A de chacune des figures suivantes (sauf le|chez Chenal a la forme d’une|médicamenteuse utilisée quand le
! patron de la pyramide a base triangulaire) pyramide SABC a médicament qu’elle contient a une forte
4em base triangulaire de odeur ou un gofit désagréable que 1’on
P — , A hauteur [AS] telle souhaite cacher. On trouve des gélules
I B 4cm o . -
0 fom e | que : de différents calibres. Ces calibres sont
N ! s Jem * ABCestun triangle numérotés de "000" a "5" comme le
51 i NG e L Sem. rectangle et isocele montre 1’illustration ci-dessous :
i ! T L 3¢ |h 4 cm en A;
. ljD R E I—l “ E e AB=75 cm et 000 o )
11 em i_ F 1Mem H 15cm G 12 cm i 3 om AS:15 cm. 0 FQ ;
i i 1. Calcule le volume » ' J L/ '
; | 5 de la pyramide \_/ U ' U
i SABC. (On arrondira au cm’ pres.) Le tableau suivant donne la longueur de
| 2. Pour fabriquer son bouchon | ces différents calibres de gélule :
3 SS'MN, les concepteurs ont coupé Calibre de la Longueur L de la gélule
E cette pyramide par un plan P parallele gélule (en mm)
5 , a sa base et passant par le point S’ tel 000 26,1
que SS’' =6 cm. 00 23,3
; i Quelle est la nature de la section 0 21,7
e A 10 en ; plane S'MN obtenue ? 1 19,4
. | Scem | 3. Calcule le volume maximal de 2 18,0
7, | parfum que peut contenir cette 3 15,9
: . 3
| triangle reactngle bouteille en cm”. 4 14,3
A i de cOtés : 3 cm, TN A 5 11,1
E 4 cm et 5 cm b,4. On COHSldere un cone de Source : « Technical Reference File 1* edition CAPSUGEL — Gélules Coni-Snap
______________________________ B ' : révolution  de A o e
W 7em B b C . hauteur 5 cm et n considere une
- Convertis : gélule constituée de
3 3 dont la base a OA =5 cm . N
IS5m’=...... cm’=...... L deux demi-spheres
pour rayon 2 - denti de diams
_ 5 dam’ em. Le point A identiques de diametre
. 1I8000L =...... m’=...... am . 9,5mm et d’une partie
est le sommet du . \
D 12em 3,5dm’=...... dL=...... mL one et O le cylindrique d’une
_____________________ (_A_BZZ/_(_C_D_)_B____________________ . N . 2 ' t d I haUteur de 16’6mm Cette représentation n’est
oom ci. Un pluviometre est constitué d'une |centre  de  sa — o comme Dindique le roe i smmion

croquis ci-contre.

1. A quel calibre correspond cette
gélule?

2. Calculer le volume arrondi au mm?® de
cette gélule.

3. Robert tombe malade et son médecin
lui prescrit comme traitement une boite
d’antibiotique conditionné en gélules
correspondant au croquis ci-dessus.
Chaque gélule de cet antibiotique a une
masse volumique de 6,15x10™* g/mm>.
La boite d’antibiotique contient 3
plaquettes de 6 gélules.

Quelle masse d’antibiotique Robert a-t-

il absorbée durant son traitement ?
Donne le résultat en grammes arrondi a l'unité.

b:. On assimile la Terre a une boule de
centre O et de rayon 6 378 km. La ville
de Madrid est située sur le parallele de
latitude 40° Nord. H est le centre du
cercle correspondant a ce parallele.

Nord

paralléle de
o, Madrid

sud

1. Quelle est la longueur HM ? Justifie.
2. Calcule la longueur du parallele de
Madrid.

3. La longitude de Madrid est 3° Quest.

Recherche les coordonnées
géographiques d'une ville de méme
latitude que Madrid.

Calcule alors la distance séparant ces
deux villes sur leur parallele, sachant que
la longueur d'un arc de cercle est
proportionnelle a I'angle au centre.

© 1 : Sésamath 4°™ ; 2 : Brevet juin 2006 ; 3 : Brevet Pondichéry, avril 2015 ; 4 : Brevet juin 2012 ; 5 : Brevet Asie, juin 2009 ; 5 : Brevet centres étrangers, juin 2015 ;
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% Vi =LX1xh =534 (6 1 p DT 25 T L= 166+95=26.1
; a l _Bxh_ o _1125 3 .L=16,6+9,5=26,1 mm
Vorandersraniae = 3 3 g La gélule est du calibre « 000 ».
2. Comme les plans sont paralleles, alors la section a la méme
forme : |S’MN est un triangle rectangle en S’l. Ve = Vesintre ¥ Vaoue = 7% R *xh +ﬁx TXR?
Sem  |3em 3. Soit k le coefficient de réduction. 2, e Jindre oute 3
(=35-6.2 =71><4,752><16,6+i><71><4,753
SA 15 5 3
2Y 1125 =[1626mm’|
Vewe = 5= Vvetiepsramize = K XV randepyramide = (g] x 3 =9cm’
Le volume maximal de parfum est d’environ 141-9 = . 3. Le poids d’une gélule est 1626 x 6.15x10~* = Ig
Sem 1l a pris 3x6 = 18 gélules, soit .
b. 1. IXR* xh _ x2* x5 _ 207
h ; ‘/Gmm/ef()mf = 3 = 3 = 3 = b. 1.
| : 5 € | it o . "d " d ié d d Soit E le point de I’équateur tel que (HM)//(OE).
= 7x6* +2 =[1877=56.50m? = +4=[am=12.6000] . Comme le petit cone est une réduction de moitié du gran
! cone, alors le coefficient de réduction des longueurs est ¥2 donc | Comme (HM)//(OE) alors les angles correspondants ﬁMO et QOE
b. o Amac oxin 55 ;;rfa@s sont nflul liéTs par‘(l/Z)3 = 1/18.h . . son égaux.
_bxh _ABxAC _9x12 _ *affirmation est [fausse| ; le petit cone est la huitieme du gand.
A 2 2 2 [OM] est un rayon de la Terre donc OM =6 378 km
. .. _bxh _BCxAH _13xAH _ - 2 - 2 :
Mais aussi : A ST, T, T 6.5xAH Votinare = TTXR™X h=mx5"x12=|30077=942,5cm C. Dans HMO rectangle en H,
donc 6,5 x AH = 54 - o (pl)_HM
s cos =—
donc d MgM
one cos (40") =—
12cm 6378
2'23 Ko — 623 dam 1 donc HM = [6 378 x cos(40°) = 4886 knl,
0.046 m = 4.6 cm = 46 mm % 3em 2. Calculons la longueur du 40°™ parallele.
’ > s, 211X 6378%c0s(40°) = 30699km

2 B (
123 000 mm = 123 m = 1,23 hm t ] A La longueur du 40°™ parallele est d’jenviron 30 699 km|.

La base du prisme est un triangle rectangle.

2[cm
12,5 m2 = 1 250 dm? = 125 000 cm? vV  =Bxh= 3x4 x8 = 5cm 3. La latitude de Madrid et de Coimbra sont d"environ 40°N.
prisme 2 La longitude de Madrid est -3,71 et celle de Coimbra au Portugal est
12,5 ha = 125 000 m? 3empdem -8,41°; I'écart est de 4,7°.
c Calculons la distance correspondante.
16,3 km? = 16 300 000 m? Angle | Distance
360° 21 % 6378
72,53 m? = 7253 dm? = 0,7253 dam? 8cm 4,7° 9
_ 3cm Scm 4cm 9= 27x6378%4,7 523
0,07 dam? = 70 000 cm? 360
124 000 000 mm? = 0,0124 hm? 3ent dem s, 1l y a fenviron 523 km entre Madrid et Coimbra].
2. Dans ABC rectangle en B, d’apres le théoreme de Pythagore Ecart de
pyramide régulicre — AC2=AB?2+ AC? i
longitud
donc 5.22 = AB? + 22 o
= 2
donc 27,04 = AB? + 4 Longitude Lattitude Madrid Distance
donc AB2 = 23,04 N N o K
donc AB =4,8 cm. (en?) (en?) (en) en km)
Madrid -3,71 40,4
4,8%x2 Coimbra -8,41 40,2 -4,7 523
3. v Bxh 2 x3 (Portugal) ’ i ’
w3 3 Naples 14,26 40,8 17,07 | 2000
(Italie)
4. Soit k le coefficient de réduction. Ankara 3283 3995 36.54 4068
p=SB_LS_1 (Turquie) ’ i i
SB 3 2 (Sgumi'e'fsi’;fan) 66,98 39,6 7069 | 7869
Bxh _3x4x6 3 Iy
Vpsramiae =5 = =[240m] g SKOXV =~ | x48= ki
Py de 3 3 VSA B'C k VSABL (2j 4’8 :)Ce:::e) 116’39 39,9 120’1 13369
New-York
(USA) -73,96 40,8 -70,25 7820

3%4 o
_Bxh_ 5

‘//érmédre - 3 3

2 2
ane = m = m =19677=301, 6cm’

3 3

b.

15 m* =15 000 000 cm® = 15 000 L
18 000 L = 18 m® = 0,018 dam’

3,5 dm® =35 dL = 3 500 mL

c. N x(,1% x
Vo =Votare + Ve = 70¥0,1°x0,1 +w
=0,0063m’ =
d.1. 172 %
Ve =25V, = 2x R 2190 1 45
o 3 25

2y, = ax12? x80={115207%m’ = 36dm’
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